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Aos dezoito dias do mês de junho de dois mil e vinte e um, na Sala das Sessões da Câmara Municipal 

de Capanema, situada na Rua Djalma Dutra, número cento e um, Centro, às nove horas, horário 

regimental, realizou-se a décima sétima Sessão Ordinária do primeiro Período Legislativo da Décima 

nona Legislatura, sob a presidência do Srº. vereador Pedro Paulo Leão da Silva. O Exmo. Senhor 

Presidente saúda as pessoas presentes e, em seguida, convoca a vereadora Célia Janete da Costa 

Moreira, 2ª Secretária da Casa, para fazer a chamada nominal dos Vereadores: Célia Janete da Costa 

Moreira, Edilson Bulhões de Sousa, Fabrício da Silva Xavier, Gerson da Silva Serra, Jetro Lima dos 

Santos, José Antônio Silva dos Santos, Leônidas do Nascimento Moreira, Manoel Ximenes Araújo, 

Patrícia Souza de Moura, Paulo Afonso Oliveira Damasceno, Pedro Afonso Kehrle Ribeiro Lopes, 

Pedro Paulo Leão da Silva, Robson Alves de Sousa, Rodrigo Lôbo de Figueiredo e Rui Nazareno 

Silveira Reis. Havendo quórum, o Exmo. Sr. Presidente declara, em nome de Deus, aberta a presente 

Sessão. Adiante, pede para que todos fiquem de pé para que o Hino do Município de Capanema seja 

entoado. Prosseguindo, o Exmo. Sr. Presidente convoca o vereador Rodrigo Lôbo para fazer a leitura 

da Bíblia. Realizada a leitura, o Exmo. Presidente coloca as atas das Sessões Ordinárias dos dias 07 e 

11 de junho em discussão. Com unanimidade, a mesma fica regimentalmente aprovada. O Exmo. 

Presidente convoca a vereadora Célia Janete da Costa Moreira, 2ª Secretária da Casa, para fazer a 

leitura do expediente encaminhado à Mesa Diretora. E a mesma a faz na ordem a seguir: PEQUENO 

EXPEDIENTE: OFÍCIOS DA PREFEITURA MUNICIPAL DE CAPANEMA, GABINETE DO 

PREFEITO, ENCAMINHANDO RESPOSTAS AOS SENHORES VEREADORES, DE ACORDO 

COM OS ENVIOS DAS CÓPIAS DE REQUERIMENTOS APROVADOS: OFÍCIO Nº 399/2021 

– EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 016/2021 – GABINETE DO VEREADOR 

RODRIGO LÔBO DE FIGUEIREDO, solicitando o recapeamento asfáltico da Rua Cônego Inácio 

Magalhães, no trecho compreendido da Av. João Paulo II até a Tv. Marcílio Dias no Bairro São Pio 

X, em Capanema-PA, informar ao pleito que será programado para atendimento. OFÍCIO Nº 

436/2021 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 010/2021 – GABINETE DO 

VEREADOR ROBSON ALVES DE SOUSA, solicitando estudo técnico através da Secretaria de 

Obras para implantação de dois micro sistemas de abastecimento de água no bairro Santa Luzia, 

informar ao pleito que serão feitos estudos para implantação. OFÍCIO Nº 438/2021 – EM 
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RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 009/2021 – GABINETE DO VEREADOR ROBSON 

ALVES DE SOUSA, solicitando estudo técnico para implantação de dois micro sistemas de 

abastecimento de água no bairro São João Batista, informar ao pleito que serão feitos estudos para 

atendimento. OFÍCIO Nº 479/2021 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 014/2021 – 

GABINETE DA VEREADORA CÉLIA JANETE DA COSTA MOREIRA, solicitando a 

implantação de lixeiras ao longo da Avenida Barão de Capanema e no Centro Comercial, informar ao 

pleito que será programado para ser executado. OFÍCIO Nº 480/2021 – EM RESPOSTA AO 

REQUERIMENTO Nº 004/2021 – GABINETE DO VEREADOR PEDRO AFONSO K. 

RIBEIRO LOPES, solicitando a construção de bueiros, terraplenagem, pavimentação em massa 

asfáltica ou em concreto, com meio fio, sarjetas, na Passagem Mariano, anexa a Passagem Antônio 

Ferreira, no Bairro da Igrejinha, informar ao pleito que será atendido. OFÍCIO Nº 483/2021 – EM 

RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 006/2021 – GABINETE DO VEREADOR PAULO 

AFONSO OLIVEIRA DAMASCENO, solicitando a construção de uma estrutura em concreto ou 

metálica para servir de base, em substituição da já existente, para que se coloque a caixa d’água na 

Localidade dos Sem Terras, Igarapé-Apara, Distrito de Tauari, e ainda um microssistema de 

abastecimento de água, informar ao pleito que será atendido. OFÍCIO Nº 507/2021 – EM 

RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 003/2021 – GABINETE DO VEREADOR EDILSON 

BULHÕES DE SOUSA, solicitando a ampliação do meio-fio com iluminação noturna da Av. 

Frederico Fernandes, do Distrito de Tauari, informar ao pleito que será priorizado. PROJETOS: 

nada a constar. REQUERIMENTOS: REQUERIMENTO Nº 016/2021 – EXMO. SR. 

VEREADOR JOSÉ ANTONIO SILVA DOS SANTOS – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. 

Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que o mesmo acione o setor 

competente, para que providencie, Iluminação Pública no Perímetro compreendido: Rua principal na 

Vila do Califórnia. REQUERIMENTO Nº 016/2021 – EXMO. SR. VEREADOR JETRO LIMA 

DOS SANTOS – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito 

Municipal de Capanema, a fim de que o mesmo autorize a Secretaria competente a realizar estudos 

com o objetivo de verificar a viabilidade da concessão de novo piso salarial e a garantia de adicional 

de insalubridade, concernentes aos profissionais condutores de ambulância, conforme o P.L. 
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3829/2019. REQUERIMENTO Nº 017/2021 – EXMO. SR. VEREADOR JETRO LIMA DOS 

SANTOS – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal 

de Capanema, a fim de que autorize a Secretaria competente a realizar serviços de pavimentação em 

massa asfáltica ou em concreto, na rua popularmente conhecida como “Tiro de Guerra”, que dá 

acesso ao SINTEPP, bairro da Caixa d’Água. REQUERIMENTO Nº 015/2021 – EXMO. SR. 

VEREADOR MANOEL XIMENES ARAÚJO - para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco 

Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, a fim de que acione a Secretaria Municipal 

de Obras para que viabilize o recapeamento asfáltico ou de cimento da Rua Edson Luiz Maciel, 

localizada no Bairro Almir Gabriel. REQUERIMENTO Nº 008/2021 – EXMO. SR. VEREADOR 

PEDRO AFONSO K. RIBEIRO LOPES - para que se oficie ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira 

Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, que autorize a secretaria competente a realizar a 

construção de estacionamento específico para carros e motos, na Praça Manoel Serrão Valente (antiga 

fábrica de tubos), Bairro Areia Branca. REQUERIMENTO Nº 011/2021 – EXMO. SR. 

VEREADOR/PRESIDENTE PEDRO PAULO LEÃO DA SILVA – para que seja oficializado ao 

Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que autorize o setor 

competente a realizar serviços de ABERTURA DE VALAS, LIMPEZA, TERRAPLENAGEM, 

EMPIÇARRAMENTO dos ramais das localidades de Vila Sorriso, Santa Cruz, Bacuri e Curral 

Velho, e o que mais se fizer necessário. REQUERIMENTO Nº 009/2021 – EXMO. SR. 

VEREADOR EDILSON BULHÕES DE SOUSA – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco 

Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, a fim de que o mesmo determine ao setor 

competente a reconstrução da praça da Igreja do Distrito de Tauari, com instalação de novos bancos, 

iluminação, área de lazer às crianças e o que mais se fizer necessário para o seu melhoramento. 

REQUERIMENTO Nº 022/2021 – EXMO. SR. VEREADOR RODRIGO LÔBO DE 

FIGUEIREDO – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito 

Municipal de Capanema, para que através da secretaria competente, possa incluir no rol de 

prioridades para a vacinação contra a Covid-19, além dos grupos já estabelecidos, os funcionários de 

Agências e correspondentes bancários do Município de Capanema. REQUERIMENTO Nº 

013/2021 – EXMO. SR. VEREADOR PAULO AFONSO OLIVEIRA DAMASCENO – para que 
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seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para 

que o mesmo acione a secretaria Municipal de Obras, no setor competente, para que providencie 

serviços de asfaltamento (em massa asfáltica), bem como, a recuperação de meio fio e sarjetas, na 

TV. Batista Campos, localizada no Bairro Dom João VI. REQUERIMENTO Nº 018/2021 – 

EXMO. SR. VEREADOR JOSÉ ANTONIO SILVA DOS SANTOS – para que seja oficiado ao 

Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que o mesmo 

acione o setor competente, para que providencie a instalação de placas de identificação das Ruas do 

Bairro de Aparecida. REQUERIMENTO Nº 023/2021 – EXMO. SR. VEREADOR RODRIGO 

LÔBO DE FIGUEIREDO – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, 

Prefeito de Capanema, para que realize com caráter de URGÊNCIA a manutenção dos ramais da 

Pa/Ma como: terraplanagem e alargamento dos ramais, colocação de tubulações nos trechos críticos e 

recuperação da iluminação pública, começando do km 2 ao lado da barreira da Polícia Federal, 

passando pelo km 5, Ananiteua, ramal do 7, Vila Lourenço, ramais da Comunidade Professora 

Ovídia, indo até a beira do Rio, enfim todos os ramais da Pará/Maranhão como já foi pedido no 

requerimento n° 004/2021 e foi aprovado por essa casa de leis no dia 19 de fevereiro de 2021. 

REQUERIMENTO Nº 017/2021 – EXMA. SRA. VEREADORA CÉLIA JANETE DA COSTA 

MOREIRA – que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de 

Capanema, requerimento nº 018/2021, para que o mesmo acione o setor competente, para que sejam 

tomadas as devidas providências quanto a Poda de Limpeza e a Poda de Adequação das árvores da 

Praças: Magalhães Barata e Praça Moura Carvalho. INDICAÇÃO Nº 002/2021 – EXMO. SR. 

VEREADOR LEÔNIDAS DO NASCIMENTO MOREIRA – Indico nos termos dos Artigos 124 e 

142 do Regimento Interno desta Casa de Leis, que após comunicação ao Soberano Plenário seja 

encaminhado ao Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, Projeto de 

Lei Indicativo nº 003/2021 que “Cria o Conselho Municipal de Promoção de Igualdade Racial, a 

Diretoria Geral de Promoção da igualdade Racial, o Fundo Municipal de Promoção Racial e dá outras 

providências”. INDICAÇÃO Nº 001/2021 – EXMO. SR. VEREADOR ROBSON ALVES DE 

SOUSA – Indico nos termos dos Artigos 124 e 142 do Regimento Interno desta Casa de Leis, para 

que seja encaminhado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de 



ESTADO DO PARÁ
CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA

“ATA DA DÉCIMA SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA DO 1º PERÍODO LEGISLATIVO DA 19ª 
LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA, EM 18 DE JUNHO DE 2021”.

5

Capanema, a presente Indicação objetivando solicitar que por sua iniciativa encaminhe a esta Casa de 

Leis um Projeto de Lei que Institui o auxílio-alimentação no âmbito do serviço público da 

Administração Direta do Município de Capanema, Estado do Pará. ORDEM DO DIA: 

DISCUSSÃO E VOTAÇÃO EM 1º TURNO. OFÍCIO Nº 010/2021 – COMISSÃO DE 

FINANÇAS E ORÇAMENTO – Encaminhando para discussão e votação o PROCESSO Nº 

007/2021 – PROJETO DE LEI Nº E-005/2021 - que “DISPÕE SOBRE AS DIRETRIZES PARA 

A ELABORAÇÃO E EXECUÇÃO DA LEI ORÇAMENTÁRIA PARA O EXERCÍCIO DE 2022, E 

DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”. De autoria do Poder Executivo Municipal. Dando seguimento à 

Sessão, o Exmo. Presidente, em exercício, Gerson Serra convoca o vereador Pedro Paulo para se 

pronunciar no pequeno expediente. O parlamentar saúda todos os presentes e informa que, na 

próxima campanha eleitoral, apoiará o Exmo. Deputado Hélio Leite. Todavia, esse apoio será dado 

por consideração ao Exmo. Prefeito Francisco Neto, uma vez que foi este que lhe fez o pedido de 

apoio. No mais, enaltece o trabalho do setor financeiro da Câmara, pois, durante sua gestão, tem 

realizado todos os pagamentos em dia. O vereador Rodrigo Lôbo pede uma questão de ordem e pede 

para que os requerimentos do dia sejam votados em bloco. A Exma. Presidente, em exercício, Célia 

Janete convoca o vereador Gerson Serra para se pronunciar no pequeno expediente. Este saúda a 

todos os circunstantes e enaltece todo o empenho dos envolvidos para que acontecesse a revitalização 

da PA 448, ressaltando que essa luta está chegando ao fim, uma vez que a tão sonhada obra irá 

acontecer. No mais, enaltece também o trabalho do Exmo. Presidente da Câmara à frente desta Casa 

de leis, destacando que, no início, era contra a candidatura à presidência da Casa do então vereador 

Pedro Paulo. Para finalizar, informa que também apoiará o Exmo. Deputado Hélio Leite, uma vez 

que esse ato foi um pedido do Exmo. Prefeito de Capanema, sr. Francisco Neto. O Exmo. Presidente, 

em exercício, Gerson Serra convoca o vereador José Santos. Este saúda todos os presentes e exalta o 

trabalho do setor financeiro desta Casa de leis. No mais, cita alguns trabalhos realizados por 

vereadores, como por exemplo, o que foi dito pelo vereador Gerson Serra e vereador Pedro Paulo, 

bem como do instituto Ercília Nicodemos, que está esta semana em Capanema e que foi conseguido 

pelo vereador Rui Reis. Assim, o edil afirma que tudo isso não é dito por ninguém e que, ao 

contrário, o que fazem é tentar desmoralizar esta Casa, dizendo que os vereadores são incompetentes 
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e não conhecem o regimento. Para finalizar, o parlamentar cobra respeito aos vereadores e a esta Casa 

de Leis e afirma que atitudes como essa não serão admitidas. O Exmo. Presidente convoca o vereador 

Rui Reis. Este saúda todos os presentes e cita as obras que irão acontecer em Capanema, como por 

exemplo, a revitalização da PA 448 e a reforma da Escola Dom João VI, ressaltando que tudo isso é 

fruto do empenho deste parlamento, bem como do trabalho do Exmo. Governador do Estado, sr. 

Hélder Barbalho. No mais, enaltece o instituto Ercília Nicodemos que está com a sua carreta esta 

semana em Capanema realizando vários tipos de exames. A vereadora Patrícia Moura pede uma 

questão de ordem. O Exmo. Presidente convoca o vereador Robson Alves para se pronunciar no 

pequeno expediente. Este saúda todos os circunstantes e exalta todo o trabalho do Exmo. Prefeito de 

Capanema. Contudo, o parlamentar diz não ouvir elogios ao trabalho dos vereadores que, segundo 

ele, se não fosse isso, esse trabalho não aconteceria. Outrossim, o edil afirma que o empenho dos 

vereadores não está sendo reconhecido e que o seu trabalho não é para favorecer classes, mas, sim, a 

população como um todo. Portanto, quando forem criticar os parlamentares desta Casa, que se faça 

pautando-se pela verdade. O Exmo. Presidente convoca o vereador Rodrigo Lôbo. Este saúda a todos 

e enaltece o trabalho de seus colegas. No mais, dirigindo-se ao vereador Pedro Paulo, informa que 

não é oposição ao atua Governo Municipal, porém, tem posicionamentos própria que ora convergem, 

ora divergem. A vereadora Patrícia Moura, tendo sua questão de ordem atendida, parabeniza a ação 

promovida pela deputada Renilse Nicodemos através de seu Instituto. Parabeniza também a eleição 

da Associação Esportiva de Capanema. O Exmo. Presidente encaminha as indicações do dia à 

Prefeitura de Capanema. No mais, informando que, na próxima semana, será a última Sessão antes do 

recesso parlamentar, sugere que se faça um intervalo de dez minutos para que a lei que está na ordem 

dia seja votada assim que retornarem. Portanto, o Exmo. Presidente sugere também que os 

requerimentos do dia fiquem para a próxima Sessão. Com anuência de todos, o Exmo. Presidente 

promove intervalo regimental de dez minutos. GRANDE EXPEDIENTE: o Exmo. Presidente 

convoca o vereador Paulo Afonso, suplente da Mesa-Diretora da Casa, para fazer a chamada nominal 

dos Vereadores: Célia Janete da Costa Moreira, Edilson Bulhões de Sousa, Fabrício da Silva Xavier, 

Gerson da Silva Serra, Jetro Lima dos Santos, José Antônio Silva dos Santos, Leônidas do 

Nascimento Moreira, Manoel Ximenes Araújo, Patrícia Souza de Moura, Paulo Afonso Oliveira 
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Damasceno, Pedro Afonso Kehrle Ribeiro Lopes, Pedro Paulo Leão da Silva, Robson Alves de 

Sousa, Rodrigo Lôbo de Figueiredo e Rui Nazareno Silveira Reis. Dando seguimento, o Exmo. 

Presidente pede para que o vereador Paulo Afonso faça a leitura do parecer da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação Final – que é favorável à aprovação – sobre o PROJETO DE LEI Nº 

E-005/2021 - que “DISPÕE SOBRE AS DIRETRIZES PARA A ELABORAÇÃO E EXECUÇÃO 

DA LEI ORÇAMENTÁRIA PARA O EXERCÍCIO DE 2022, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”, 

de autoria do Poder Executivo Municipal. Realizada a leitura, o Exmo. Presidente coloca o referido 

parecer em discussão. O Exmo. Presidente enaltece a importância da LDO para o Município de 

Capanema, ressaltando que mais pessoas deveriam estar presentes para acompanhar essa votação. O 

vereador Pedro Afonso, indo na mesma direção do que foi dito pelo seu colega anteriormente, 

ressalta a importância de tal projeto. O vereador Gerson Serra se manifesta reitera o que já foi dito. A 

vereadora Patrícia Moura explica, brevemente, sobre prazos para que a referida lei seja votada. O 

Exmo. Presidente coloca o parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final em votação. 

Com unanimidade de votos, o parecer fica regimentalmente aprovado. O vereador Paulo Afonso 

realiza a leitura do parecer da Comissão de Finanças e Orçamento – que é favorável à aprovação – 

sobre PROJETO DE LEI Nº E-005/2021 - que “DISPÕE SOBRE AS DIRETRIZES PARA A 

ELABORAÇÃO E EXECUÇÃO DA LEI ORÇAMENTÁRIA PARA O EXERCÍCIO DE 2022, E 

DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”, de autoria do Poder Executivo Municipal. O Exmo. Presidente 

põe o referido parecer em discussão. Não havendo manifestação, o parecer é posto em votação. Com 

unanimidade de votos dos presentes, o parecer da Comissão de Finanças e Orçamento fica 

regimentalmente aprovado, com ressalva para a justificativa do vereador Manoel Ximenes que, entre 

outras palavras, ressalta a importância de todos os vereadores votarem o projeto em questão. O 

vereador Paulo Afonso realiza a leitura da ementa do PROJETO DE LEI Nº E-005/2021. Após a 

leitura, o Exmo. Presidente abre votação. Com unanimidade de votos dos presentes, o referido projeto 

fica regimentalmente aprovado em 1º turno. A vereadora Célia Janete pede uma questão de ordem e 

cita sobre a luta para que possa haver, por parte da Câmara, juntamente com apoio da Secretaria 

Estadual de Segurança Pública, a retirada de documento de identidade. O Exmo. Presidente se 

manifesta e diz que, no retorno do recesso parlamentar, em agosto, já irá disponibilizar uma sala para 
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que seja feito esse serviço. O vereador Paulo Afonso informa que, ontem, esteve reunido na 

Secretaria de Educação e que será implantado o sistema de municipal de educação, que funcionará 

como uma espécie de MEC municipal. O Exmo. Presidente convoca a vereadora Célia Janete para se 

pronunciar no grande expediente. Está saúda todos os presentes e realiza a leitura de um 

requerimento seu ao Governo do Estado, o qual solicita a modernização do sistema da biblioteca 

pública municipal, inclusive com implantação de fornecimento de sinal de internet de última geração, 

bem como implantação de cursos. Para finalizar, pede para que os seus pares possam subscrever o 

seu documento. O Exmo. Presidente Pedro Paulo declara, que não havendo mais matérias, encerrada 

a presente sessão. Posteriormente, convida a todos para ficarem de pé e realizarem a oração do Pai 

Nosso. Eu, Luiz Domingos Lins da Silva, lavro este documento para ser lido e validado por quem de 

direito. Sala das Sessões da Câmara Municipal de Capanema, em 18 de junho de 2021.

______________________________

Pedro Paulo Leão da Silva

Presidente

_____________________________

Gerson da Silva Serra

Vice-Presidente

____________________________

Leônidas do Nascimento Moreira

1º Secretário
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_____________________________

Célia Janete da Costa Moreira

2ª Secretária


